

银邦金属复合材料股份有限公司

职业健康与安全管理体系成效

一、职业健康与安全管理体系

银邦金属复合材料股份有限公司（以下简称“公司”）依据ISO45001:2018 (GB/T45001-2020)标准要求，并于2024年10月通过职业健康安全管理体系认证。公司的职业健康与安全管理体系覆盖了公司所有员工及本公司的工作人员，也覆盖了公司所有活动的工作场所范围。

公司建立和实施职业健康与安全管理体系中，体系认证部组织共编制了 1 个手册、24 个程序文件，如有变更，安全环境部会及时对这些文件进行评审和修改。

公司建立和实施职业健康与安全管理体系中，安全环保部识别了150个法律法规、210 个国家标准/地方标准/行业标准，并对这些法律法规、标准进行了合规性评价。

二、危害识别、风险评估和事故调查

公司安全环保部依据《危险源识别、风险机遇的评价及控制措施确定管理程序》，每年定期(当体系发生重大变更或者体系出现严重缺陷时，会额外增加频次)组织各部门组建危险源辨识小组，对危险源识别和评价，在 2025 年 3 月组织了最近一次危险源识别和评价，共识别到 84 个危险源，并针对每个危险源提出了分级管控措施。

三、职业健康服务

公司主要存在粉尘、高温、噪声以及化学毒物等危险有害因素。公司严格执行《中华人民共和国职业病防治法》，重视职业卫生工作，定期对工作场所中职业危害因素进行检测。加强针对职业性有害因素的防护措施，使生产现场职业病危害因素水平达到国家职业卫生标准。加强卫生宣教，增强员工自我保护意识，做好个人防护工作，根据国家要求制定劳动防护用品发放规定，定期为员工发放合格的劳动防护用品；在生产严重职业病危害岗位的醒目位置设置警示标识和职业病危害因素告知卡；在生产区域设置公告栏，公布存在的职业病危害因素及岗位、健康危害、接触限值、应急救援措施，以及工作场所职业病危害因素检测结果、检测日期、检测机构名称等。

完善上岗前、在岗期间、离岗或转岗时工人的职业健康体检，早期发现职业禁忌证或职业病患者，保护员工健康。2025 年公司全部接触职业危害的员工安排了职业健康体检，未发现有职业禁忌证和疑似职业病人，公司按照规定严格保密员工的职业健康体检。

在 2025 年，安全环保部委托有资质第三方无锡国通环境检测技术有限公司，对工作场所职业病危害因素进行了采样与检测。检测结果表明，各作业地点的总粉尘峰值浓度和各岗位接触总粉尘时间加权平均浓度符合《工作场所有害因素职业接触限值第 1 部分：化学有害因素》的要求；各岗位工人接触磷酸、硫酸、一氧化碳、二氧化氮等化学因素检测均合《工作场所有害因素职业接触限值第 1 部分：化学有害因素》的要求；各检测岗位所检岗位接触有害因素高温、噪声、手传振动、工频电场的强度均符合《工作场所有害因素职业接触限值第 2 部分：物理因素》的要求。

四、职业健康与安全事务：员工的参与、意见征询和沟通

为确保员工能够充分参与职业健康与安全事务，公司构建了一套多元化、全方位的沟通机制，旨在广泛收集员工意见，及时解决各类职业健康和安全问题。公司主要通过设立意见箱、反馈邮箱、电话及班会等方式与员工沟通职业健康安全方面的问题，员工可以随时将自己在工作中发现的职业健康和安全方面的问题、意见或建议通过以上方式反馈。

公司定期召开公司级、厂级、班组级和不定期安全生产会议，对事件和未遂事件作出反应。公司设置安全生产举报制度，确保工人能够在不害怕批评或报复的情况下提出健康和安全问题，并对员工的安全和健康方面的提议进行奖励。

五、员工职业健康与安全培训

公司严格执行《生产经营单位安全培训规定》的法规要求，对从业人员进行职业健康与安全培训，主要涉及到管理人员培训、在职员工培训、新入职员工培训、日常安全教育、培训教育管理。管理人员培训：定期组织管理人员参加职业健康安全管理培训课程，内容包括最新法律、法规、国家安全方针和标准解读、安全管理体系优化、职业卫生、事故应急处理指挥等，提升管理人员的专业素养和管理能力，确保其能有效推动公司职业健康安全工作。在职员工培训：每年开展多次在职员工职业健康安全技能培训，涵盖急救知识、消防安全、安全操作规程、防护用品正确使用、常见职业病预防等，通过理论讲解、案例分析、现场实操等多种形式，强化员工安全意识和操作技能。新入职员工培训：新员工入职时，实施“公司级、车间级、班组级”三级安全培训。金属冶炼熔铸厂安排不少于72小时的职业健康与安全专项培训、一般行业压延加工热轧厂、冷轧厂、铝箔厂等安排不少于24小时的职业健康与安全专项培训，使其全面了解公司安全文化、规章制度、岗位安全风险及应对措施，考核合格后方可正式上岗。日常安全教育：通过宣传栏、内部邮件、微信视频等多种方式，持续开展日常安全教育，推送安全知识、事故警示案例等内容，营造浓厚的安全氛围。培训教育管理：建立完善的培训教育档案，详细记录员工培训情况，包括培训时间、内容、考核成绩等，同时定期对培训效果进行评估，根据评估结果调整培训计划和内容，确保培训的有效性。2025年，举办1场职业健康培训，共有400人次，安全培训和教育，共有1300人次，培训合格率100%；举办4次紧急疏散演练，参加人数为1300人次。

六、促进员工健康

丰富保险种类：在既有工伤和雇主责任险基础上，积极引入安全生产责任保险。安全生产责任保险具有多重优势，其保障范围广泛，不仅涵盖员工在工作过程中因意外事故导致的伤亡赔偿，还包括对第三者人身伤亡和财产损失的赔付。相比传统保险，它更侧重于事故预防服务，保险公司会安排专业人员协助公司进行安全风险评估、隐患排查治理以及安全生产培训等工作，从源头上降低事故发生概率，进而减少员工遭受职业伤害的可能性。

提高赔付额度：结合行业标准与公司实际，适当提高雇主责任险的赔付上限，确保员工在遭受严重工伤时，能获得足够的经济补偿以支付医疗费用、弥补收入损失及后续康复护理费用。

合理增设急救箱与急救包：根据办公区域和生产车间的人员密度、工作风险程度，进一步科学评估急救箱和急救包的配置数量与位置。在人员密集区域、高风险操作岗位附近增设急救箱，确保在紧急情况下，员工能在最短时间内获取急救用品。同时，为流

动作业员工配备便携急救包，方便其在工作过程中随时应对突发状况。

升级急救箱与急救包内容：定期更新急救箱内的药品和器材，除常用急救药品外，增加止血绷带、应急担架等先进急救设备，以应对更复杂的紧急伤情。根据不同季节、工作环境特点，针对性调整急救箱药品配置，如夏季增加防暑降温药品，冬季增加磕碰伤红花油、云南红药等处理药品。对急救包进行个性化设计，为熔炼、铸造特殊岗位员工配备烫伤膏等急救用品。

加强防护装置管理与更新：建立防护装置定期检查与维护机制，指定专人负责，按照设备使用说明和安全标准，对隔热服、耳塞、护目镜、防毒面具、正压式呼吸器等防护装置进行定期检查、清洁、保养和校准，确保其性能始终处于良好状态。根据技术发展和工作环境变化，及时淘汰老旧防护装置，引入更先进、更舒适、防护效果更好的新型防护装备，提高员工对职业危害的防护能力。
急救技能培训：定期组织全体员工参加急救技能培训课程，邀请专业急救人员授课，内容涵盖心肺复苏术（CPR）、海姆立克急救法、创伤止血包扎等基本急救技能。通过理论讲解、实际操作和模拟演练相结合的方式，确保每位员工都能熟练掌握急救技能，在紧急情况发生时能够迅速、正确地进行自救互救。

优化生产布局：对生产车间进行合理布局，减少员工在工作过程中的不必要移动和体力消耗，降低疲劳程度。合理规划工作流程，避免员工长时间处于高强度、高压力的工作状态。通过改善生产布局，提高工作效率，同时保障员工的身体健康。

加强通风与温度调节：在生产车间和办公区域安装高效通风设备，确保空气流通，降低有害气体、粉尘和异味对员工健康的影响。根据不同季节和工作环境需求，合理调节室内温度和湿度，创造舒适的工作环境，减少因环境因素导致的身体不适和疾病发生。

日常健康监测：在办公区域和生产车间设置健康监测点，配备血压计等简易健康监测设备，方便员工随时进行自我健康监测。鼓励员工利用手机健康管理应用程序记录自己的日常健康数据，如运动步数、睡眠质量、心率等。通过收集和分析员工的日常健康数据，及时发现员工健康状况的变化趋势，为采取相应的健康促进措施提供依据。
健康问题跟踪与干预：对于在体检或日常健康监测中发现健康问题的员工，安排专人进行跟踪管理。与员工沟通，了解其健康问题的具体情况，提供必要的医疗建议和指导。协调公司内部资源，为员工提供相应的支持和帮助，如调整工作岗位、安排康复休息时间等，确保员工的健康问题得到及时有效的解决，促进员工尽快恢复健康。

七、预防和减缓与业务关系直接相关的职业健康与安全影响

对于外来施工人员，公司实施严格的管理流程。在施工前，对外来施工单位进行资质审查，要求其提供安全管理制度、施工人员培训记录等资料。同时，组织外来施工人员参加公司的安全培训，内容包括公司安全规定、施工现场安全风险及防范措施等。在施工过程中，安排专人对外来施工进行监督，确保其遵守公司安全要求，如佩戴个人防护用品、规范施工操作等，有效预防和减缓因外来施工带来的职业健康与安全风险。

八、职业健康与安全管理体系覆盖的员工

公司体系认证部依据 ISO45001:2018 (GB/T 45001-2020)标准，结合当地的法律法规，在 2025年 9 月组织了最近一次 ISO45001 管理体系的内部审核，本次内部审核覆盖了所有的部门和人员，共发现 1 个不符合，各相关部门针对不符合全部进行了改善。

九、工伤

公司发生 0 起工亡事件、未发生严重受伤事件(不含死亡)、发生轻微受伤事件5起、侥幸脱险事件(未遂事件)2起。针对这些轻伤及未遂事件，公司迅速行动，全面强化安全管理工作，成立专业的安全隐患排查小组，制定严格的排查计划，定期对生产区域进

行全面细致的检查。检查内容涵盖设备运行状况、作业环境安全、安全防护设施完备情况等各个方面。对排查出的隐患进行分类分级管理，建立详细的隐患台账，明确整改责任人、整改期限及整改标准，致力于消除安全隐患，确保公司平稳发展。

十、领先和滞后的指标的分析

公司工作场所职业危害检测达标率达100%，这一卓越成绩彰显了公司在工作环境管控方面的领先地位。从源头来看，公司对生产流程进行了深度优化，选用先进的生产工艺与低危害原材料，从根本上减少了职业危害因素的产生。处于同行业领先水平。

实现教育培训覆盖率100%，意味着公司将职业健康安全知识普及到每一位员工。公司制定了全面且系统的培训计划，针对新入职员工，开展入职“第一课”，详细讲解公司安全规章制度、岗位安全风险及防护措施等基础内容；对于在职员工，定期组织技能提升培训与安全知识更新培训，培训形式丰富多样，包括线上课程学习、线下专家讲座、现场实操演练等。同时，建立培训考核机制，员工只有通过考核才能继续上岗，保证培训效果。相比之下，同行业部分企业因培训体系不完善，存在部分员工未接受有效培训的情况，员工安全意识淡薄，容易引发安全事故，而公司的高覆盖率培训为安全生产筑牢了坚实的人力基础。明确各部门、各岗位在安全管理中的职责，细化安全操作流程与规范，使每一项工作都有章可循。通过严格的制度执行与监督，确保员工在工作中严守安全底线。在风险管控上，运用先进的风险评估技术，对生产过程中的各类风险进行全面识别、分析与评估，提前制定针对性的风险控制措施，将潜在风险化解于萌芽状态。

尽管公司在部分指标上表现优异，但也存在一些相对滞后的方面。例如，在安全文化建设方面，虽然公司通过培训等方式传播安全知识，但尚未形成全员深度参与、主动维护安全的浓厚氛围，员工在安全行为上更多是被动遵守规定，而非主动作为，这在一定程度上影响了整体安全管理效率与效果，与行业内安全文化建设领先的企业存在差距。针对滞后指标，公司需进一步深入推进安全文化建设，开展安全文化活动，鼓励员工积极参与安全管理，提升整体职业健康。